

曾经,她是受助者;如今,她是资助者

她用“爱”闯出一片天空

■记者 蔡玲玲/文 孙凇/图

8月24日,在2018年瑞安市“资助清寒学子上大学”活动现场,有一位身份特殊的女生。10年前,她是这项爱心活动的受助者;现在,她是一名资助者。她就是国际财务管理师、中国农业银行温州丽岙支行副行长金玉琼。1989年,她出生在湖岭镇的小山沟里,2015年起,她结对了5位困难大学生,已经连续资助了3年。金玉琼告诉记者,怀着感恩的心去尽自己的社会责任,她收获了很大的快乐。

父亲患疾几度面临辍学 “爱”让她重新背起书包

个子不高,眼镜后一双灵动的大眼睛,笑起来很甜美。身着银行的工作制服,让金玉琼多了几分成熟与稳重。她把自己成长的故事娓娓道来,让在场者红了眼眶。

金玉琼在家排行老大,下面还有分别小她2岁的妹妹和小她4岁的弟弟。父亲在家务农,母亲除了负责家务、照顾孩子,在空闲的时候做点零工。金玉琼记得,家里一直很穷,她上幼儿园的时候就开始和妈妈一起做手工活。她上小学的时候,父亲查出股骨头坏死,在市慈善总会的救助下,得到了治疗。三姐弟也在社会爱心人士的帮助,得以继续上学。

在金玉琼上初一时,父亲由于常年患病再加上生活的压力,导致精神失常,连身边最亲近的人都认不出来。这使金玉琼家的生活跌到谷底。那个暑期过后,三姐弟全部辍学在家。开学半个月了,三姐弟才陆续回到学校。13岁的她,写信向市慈善总会求助,出乎意料的是,在信件寄出去不久,就顺利拿到了给父亲治疗的救助款!她的家庭又在大家的帮助下步入了生活的正轨。

高中毕业后,金玉琼考上了浙江财经大学,面对巨额的学费,她哭了。听说市红十字会可以帮助解决困难大学生的学费问题,她写了一份申请报告,送到市红十字会。当时,湖岭大巴去瑞安市区要13元



钱,而在碧山坐公交车去市区只需3.5元。为了节省车费,金玉琼一大早就起床从湖岭四谷山村的家一口气走了20多公里来到碧山,然后坐公交车到市区。

“当时的红十字会王小红阿姨接待了我。大学开学的第一天,她亲自送我到杭州的校园,鼓励我认真学习、生活,让我感到充满阳光与爱。”金玉琼回忆,接下来的学习和生活三姐弟都相继得到了红十字会、慈善总会、人民教育基金会、瑞海会计师事务所、丽岙华侨等部门、社会爱心人士的帮助。“这些一直是我们坚强的后盾,小时候虽然家境困难,但我的精神很富裕,我有社会的大爱,贫困并不可怕,它是我人生一笔最可贵的财富。”她说。

勤恳做事真诚做人 “爱”让她的事业扬帆起航

市红十字会的帮助,解决了金玉琼大学4年的学费。而这4年的生活费,她全靠勤工俭学、做家教解决。性格活泼、细心又有耐心的她,极受家长和孩子的喜欢。领工资的时候,家长往往特意多发个红包给她,还叮嘱她,明年再来教。

2012年,金玉琼大学毕业并顺利考入了中国农业银行温州丽岙支行。丽岙是华侨之乡,银行面对的客户群体80%以上是老人,他们的子女远在意大利、法国等国家。面对老人,金玉琼卸下工作人员的呆板,热情地接待、服务每一位老人。

不仅如此,金玉琼还主动上门拜访这些老人客户。她经常利用休息时间,帮助老人家打扫卫生、修理家电,甚至陪同去医院。所有子女该做的事情,她都“承包”了。有一次,她在上门拜访一位阿婆客户时,发现老人刚做完甲状腺手术,老伴去世,子女在国外,饮食起居及上医院取药做



检查都很不方便。金玉琼主动承担了这一切,为了方便照顾,她直接住到了老人家里,一连住了2个月,洗衣、拖地都干。

这位“丽岙”的女儿,成为老人们生活离不开的好帮手。“玉琼,帮我签收下快递。”老人家不识字,让子女从外国寄来的包裹都直接寄到银行。“玉琼,帮我看看新的电饭煲怎么用。”老人家新买的家电不会用,头一个想到能帮忙的就是她。“玉琼,今天有空没,来我家吃饭。”老人们做了丰盛的饭菜,都想好好招待一下她。金玉琼在大学时用的手机号码,到现在不敢停用。她怕一停掉,老人们找不到她了。她的微信头像也不敢换,那是她多年前的自拍照,老人们不识字但记得她的样子。

用真心换情深。金玉琼表示,她不计报酬的付出,也得到了回报。老人们把她当做女儿,在这里她收获了当地的一份亲情。同时,也打下了扎实的工作基础。今年上半年,玉琼从客户经理晋升为副行长。她的内心,不仅对单位充满感激,也感谢一直有“爱”相伴的生活。

受人恩泽不忘初心 “爱”让她变得更有勇气和担当

最让金玉琼难过的事情是,当她逐渐有能力改善家里生活条件,想要为父亲的病做最好的治疗时,父亲离世了。她在父亲的记事本里,发现家里欠下的密密麻麻“债务”。“什么时候向谁借了多少钱,父亲都清清楚楚地一条条记着。”金玉琼说,父

亲从小希望子女立志,记得感恩,做个有担当的人,“而他自己也是这样在影响着我们的。”

2015年初,金玉琼已经帮助家里还清了债务。也是这个时候,她开始加入慈善公益队伍,“虽然我现在还没有太多的能力,但是我想尽自己最大的能力去感恩社会,回报社会。”过年的时候,她会和慈善总会工作人员一起去山区慰问留守老人、儿童;暑期时,她会参与红十字会等单位联合的“资助清寒学子上大学”活动。

2015年至今,金玉琼已经结对了5位大学生,资助他们完成大学学业。其中1名大学生今年毕业了,即将步入社会,还有1名大学生正准备考研。金玉琼非常开心,表示考研的费用也将支持到底。她不仅是资助者,也是这些学生的“知心姐姐”。在微信中,她嘘寒问暖,及时尽己所能帮助;到了假期,安排相聚。而年龄差不多的学生们,也愿意将心事、成绩、快乐与她分享。

“在他们的身上我看到了自己的影子。”正是因为当初类似的经历,她更能明白,自己的关心和爱才是学生心中最重要的精神支柱、坚强的后盾。

金玉琼的善行,也影响了她身边的人。去年起,她所在的支行也开始投入公益活动。她的客户嘱咐她,寻找有困难的人帮忙结对。“一个人的力量小,集体的力量无穷大。”金玉琼希望,借助农行的大平台尽自己最大的能力去回馈社会,将爱心传递下去。

走出了“三伏天” 天气明显凉快 本周雷阵雨频繁

本报讯(记者 蔡玲玲 通讯员 余余鹏)上周日,我们终于走出了“三伏天”。一年中气温最高、最潮湿闷热的日子也正在慢慢淡出我们的生活。眼下的清凉,来自沿海低压系统的影响带来的风雨。除了清凉感,老天爷充满戏剧性的时而狂风暴雨、时而云淡风轻,让人印象深刻。这种戏剧性的天气,可能本周还要持续。

出伏后,气温不像炎夏那般难耐。白天还是会有一些热,但早晚相对比较凉爽。雷阵雨天气还会来扰,“客串”的强度短时仍会比较强,请小伙伴们及时躲避防范。根据市气象台预测,本周中前期,受沿海低压系统外围偏东气流影响,有较明显降水过程,沿海海面有8至10级大风过程。市区周二,阴有中到大阵雨或雷雨,26至32℃;周三,阴有阵雨或雷雨,局部中到大雨,26至32℃;周四,阴有阵雨或雷雨,部分中到大雨,25至31℃。

本周的阵雨天气,依然很强势。这是由于夏末的江南地区暖湿气流依旧很强,而北方冷空气已经开始有小股渗透,暖湿气流与弱冷空气这对“冤家”一相遇,下雨必不可免。与炎夏时节的午后强对流天气相比,现在的强对流天气出现时间会往后推一点,往往出现在傍晚到夜里,这是由于白天的升温没有炎夏时节那么快,能量的蓄积需要一段时间。近期强对流天气的发生大多在傍晚到夜里,对出行方面的影响没有前期大,但仍要注意短时强降雨对城市内涝、农田积涝等带来的不利影响。更要注意的是,除了强降雨,强雷电天气也不容忽视,提醒大家要及时切断不使用的电源,如电脑、电视等,以防雷击损害。

再来看看台风的消息吧。最近一个星期南海季风再度加强活跃起来,在季风槽内先后孕育出92W、93W和95W等多个热带扰动。南海季风槽内孕育出来的台风胚胎虽然数量较多,但受制于地形、海温等诸多条件的制约,都不能加强成为台风。当前最有可能加强为今年第21号台风“飞燕”的是位于远洋的热带扰动94W。最新的预报显示,未来这个“飞燕”最有可能先向西偏北方向移动,尔后转向北上向日本靠近。总的来说,热带系统低压环流和南海季风云团的共同影响,是造成我市近日阴雨天气的主要原因。

俗话说:争秋夺暑,是指立秋和处暑之间的时间。夏季称雄的副热带高压,虽说已有大步南撤的趋势,但也不会轻易让出主导权,未来的9月仍可能“秋老虎”出现。

看看天气

RUI BAO

这笔特殊的助学基金来自当年的清寒学子

华峰诚志助学基金首次启动“返捐基金”

本报讯(记者 蔡玲玲)“你们只需要出示身份证、录取通知书,签下承诺书就可以领走助学基金了。承诺书没有硬性规定,只是一份约定,等你有能力的时候再去帮助学弟学妹,让爱心延续下去。”8月24日,在“资助清寒学子上大学”活动现场,华峰诚志助学基金的理事长郑超豪慎重地跟即将获得助学基金的10名大学新生说。不同的是,这10名大学新生领取到的助学基金,来自于当年的受助者。在华峰诚志助学基金成立的第11个年头,今年第一次启动了返捐基金。也就是说,当年的清寒学子实现了承诺,将原来领走的助学金又捐赠回华峰诚志助学基金,完成了爱心的延续。

时光追溯到11年前。2007年8月,

华峰集团出资1000万元,成立“华峰诚志助学基金”。这种特殊的助学模式区别于一般的资助又不同于助学贷款。受助学生无需在媒体上公示家庭隐私,但在接受资助时要签订一份诚信承诺书——在领到第一笔资助款后的8年时间里,当有经济能力时,分批或一次性向基金捐赠助学金,用于资助其他学生,以实现基金循环助学作用。

“以前,接受资助学生的家境和个人信息要在媒体上公示,这给学生带来很大的心理压力。甚至有一些已被纳入捐助名单的学生,放弃了受助机会。”郑超豪作为我市知名的爱心人士,不仅是华峰诚志助学基金的理事长,也是该基金会的“发明者”。他曾在参与捐助

清寒学子的过程中,发现很多受助学生在爱心人士面前抬不起头,这种自卑心理对他们影响甚大。也有一些学生,在接受社会爱心人士资助时背上了精神包袱。

“基金不仅要帮助家庭困难的学生完成大学梦,还要培养学生的自尊自强自爱精神及社会责任感,也希望他们以诚信、励志回报基金。”郑超豪说,华峰诚志助学基金与学生签订的诚信协议,是彼此的成全,是平等、尊重、互助的前提。截至去年8月,该基金累计资助593名(合计1513人次)清寒学子走入大学校门,发放爱心款812万余元。

11年来,华峰诚志助学基金设立的初衷——诚信为人、励志成才,在很多受

助者中得到了体现。据市红十字会统计,2009年至2017年8月,该基金共收到61位受助者回馈的爱心款70笔共57.88万元。截至目前,基金回捐人数增加到64位,爱心款增加到91笔,爱心款达85万元。今年,华峰诚志助学基金新增资助大学生36名。其中,10名大学新生发放的5万元爱心款来自于华峰诚志助学基金里的返捐基金部分。

对于这一天的到来,郑超豪的内心早就充满了期待。“不想给学生造成更大的压力,所以返捐基金部分在今年才开始启动。对于接受这部分爱心款的学生来说,也是一种激励。”郑超豪表示,接下来的时间,将会是返捐高峰,他对此充满信心。

曾子文化促进会 奖助曾氏学子

本报讯(记者 欧苗苗)日前,瑞安曾子文化促进会举行2018年度奖学助学大会。该会相关负责人向应届高考成绩上了一段线而被录取的22名曾氏学生颁发荣誉证书,并给予一定金额的奖金,对家庭困难的学生给予助学金,两项共计5.1万元。学子代表、被浙江大学录取的曾言雨双手接过荣誉证书和奖金,激动地说:“作为准大学生,一定会饮水思源、志存高远。”

据悉,瑞安曾子文化促进会秉持曾子孝悌文化,开展奖学助学、尊老爱幼、扶危济困等多种活动。自2012年以来,瑞安曾子文化促进会每年都开展奖学助学活动,目前已累计奖助高考学子210人,投入资金共计60多万元。

瑞城美食情报尽在 瑞安日报

志哥搜店

吾日三省吾身 吃什么? 上哪吃? 怎么吃?

扫一扫,不迷路

瓯报 Goddess training camp 女神训练营

加入我们,遇见更美好的自己

瑞安日报女神训练营为瑞城女性提供各类沙龙课程,旗下拥有50多位优秀的导师,设有茶艺、化妆、插花、品酒、烘焙、爵士舞、礼仪、陶艺、瑜伽、茶熏、书法、形体、摄影、女子防身术等20多门优质课程,让你在轻松愉悦的氛围中提升自己各方面的素质.....

扫一扫,关注我们最新动态